



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
1 September 2004
Russian
Original: Arabic/English/French/
Spanish/Russian

Пятьдесят девятая сессия

Пункт 143 предварительной повестки дня*

**О состоянии Дополнительных протоколов
к Женевским конвенциям 1949 года,
касающихся защиты жертв вооруженных
конфликтов**

**О состоянии Дополнительных протоколов к Женевским
конвенциям 1949 года, касающихся защиты жертв
вооруженных конфликтов**

Доклад Генерального секретаря

Резюме

Настоящий доклад представляется в соответствии с пунктом 11 резолюции 57/14 Генеральной Ассамблеи от 19 ноября 2002 года. Восемнадцать государств-членов и Международный комитет Красного Креста препроводили Генеральному секретарю информацию, запрошенную Генеральной Ассамблеей в ее резолюции 57/14. Список государств — участников Дополнительных протоколов 1977 года содержится в приложении.

* A/59/150.

Содержание

	<i>Пункты</i>	<i>Стр.</i>
I. Введение	1–4	3
II. Информация, полученная от государств-членов		3
Беларусь		3
Бруней-Даруссалам		5
Канада		5
Коста-Рика		8
Хорватия		8
Финляндия		9
Германия		10
Кыргызстан		11
Лаосская Народно-Демократическая Республика		11
Намибия		12
Парагвай		12
Республика Корея		13
Сенегал		13
Швеция		14
Тунис		14
Соединенное Королевство		15
III. Информация, полученная от международных организаций		16
Международный комитет Красного Креста		16
Приложение		
Список государств — участников Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям 1949 года по состоянию на 2 июня 2004 года		21

I. Введение

1. 19 ноября 2002 года Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 57/14, озаглавленную «О состоянии Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям 1949 года, касающихся защиты жертв вооруженных конфликтов». В пункте 11 этой резолюции Ассамблея просила Генерального секретаря, основываясь на информации, полученной от государств-членов и Международного комитета Красного Креста, представить ей на ее пятьдесят девятой сессии доклад о состоянии двух Дополнительных протоколов 1977 года.

2. В соответствии с этой просьбой Генеральный секретарь в вербальных нотках от 23 января 2003 года и 23 января 2004 года и в письмах от 10 января 2003 года и 14 января 2004 года предложил соответственно государствам-членам и Международному комитету Красного Креста (МККК) препроводить ему к 30 июня 2004 года для включения в доклад информацию, запрошенную в пункте 11 резолюции 57/14 Генеральной Ассамблеи.

3. Ответы были получены от Беларуси, Брунея-Даруссалама, Канады, Коста-Рики, Хорватии, Финляндии, Германии, Японии, Кыргызстана, Лаосской Народно-Демократической Республики, Намибии, Парагвая, Португалии, Республики Корея, Сенегала, Швеции, Туниса и Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии. Кроме того, был получен ответ Международного комитета Красного Креста. Выдержки из ответов содержатся в разделах II и III настоящего доклада¹. С полными текстами ответов можно ознакомиться в Отделе кодификации Управления по правовым вопросам Секретариата.

4. Список всех государств, которые являются участниками Дополнительных протоколов² к Женевским конвенциям 1949 года³ по состоянию на 2 июня 2004 года согласно информации, поступившей от компетентных органов правительства Швейцарии — депозитария Протоколов, содержится в приложении к настоящему докладу.

II. Информация, полученная от государств-членов

Беларусь

[Подлинный текст на русском языке]
[16 июня 2004 года]

1. Одним из последних международных договоров в области международного гуманитарного права, стороной которого стала Беларусь, является Соглашение о первоочередных мерах по защите жертв вооруженных конфликтов, принятое в рамках Содружества Независимых Государств (СНГ). Это соглашение не регулирует вопросы, связанные с особой защитой отдельных категорий населения, а закрепляет общие принципы защиты жертв вооруженных конфликтов, соответствующие Женевским конвенциям.

2. Необходимо отметить, что в настоящее время в Беларуси нет всеобъемлющего законодательного акта, регулирующего защиту всех слоев населения в период вооруженного конфликта. Имеются положения по данному вопросу в законодательстве, регламентирующем лишь статус отдельных категорий населения. В частности, Законом Республики Беларусь о правах ребенка преду-

смачивается, что дети-беженцы, которые утратили жилье и имущество в период военных действий или вооруженных конфликтов на национальной или иной почве, имеют право на защиту своих интересов. Местные исполнительные и распорядительные органы по месту нахождения ребенка принимают меры для розыска родителей или родственников, оказывают материальную, медицинскую и иную помощь, при необходимости определяют ребенка в лечебно-профилактическое, детское интернатное, другое учебно-воспитательное учреждение (статья 34).

3. Согласно статье 33 Закона о правах ребенка привлечение детей к участию в военных действиях или вооруженных конфликтах и создание детских военизированных формирований запрещаются. Призыв лиц на срочную военную службу в Вооруженные силы или иные воинские формирования Республики Беларусь производится только по достижении ими 18 лет.

4. Деятельность Комиссии по имплементации международного гуманитарного права при Совете Министров (Комиссия) включает подготовку и проведение семинаров по проблематике международного гуманитарного права.

5. 29 апреля 2002 года Комиссией совместно с Киевской региональной делегацией Международного комитета Красного Креста и Министерством образования Республики Беларусь был проведен семинар для преподавателей международного гуманитарного права на тему «Распространение знаний о международном гуманитарном праве и проблемы его преподавания в Республике Беларусь». По итогам семинара были выработаны рекомендации, касающиеся включения курса «Международное гуманитарное право» в общеобразовательный стандарт по специальности «Правоведение», а также в качестве обязательной дисциплины для изучения в военных учебных заведениях и учебных заведениях системы Министерства внутренних дел и предоставления большей инициативы высшим учебным заведениям в составлении учебных программ и возможности корректировать их специализированные курсы. Комиссия обратилась к Министерству образования с просьбой одобрить эти рекомендации.

6. 23 января 2003 года Комиссией был проведен международный семинар, посвященный рассмотрению проблем пресечения военных преступлений, основной целью которого стал обмен опытом по практике применения национального законодательства в области пресечения военных преступлений в других государствах, а также ознакомление судей и работников правоохранительных органов с судебной практикой Международного уголовного трибунала по бывшей Югославии и Международного уголовного трибунала по Руанде, поскольку в Республике Беларусь отсутствует практика рассмотрения такой категории дел. Для участия в семинаре были приглашены не только судьи и работники правоохранительных органов, но и эксперты из Российской Федерации, Канады и Бельгии, имеющие непосредственное отношение к данной проблематике, представители Белорусского государственного университета и Института переподготовки и повышения квалификации судей, работников прокуратуры, судов и учреждений юстиции.

7. На своем заседании 25 апреля 2003 года Комиссия приняла решение о включении международного гуманитарного права в общеобразовательные стандарты по специальностям «Правоведение», «Журналистика» и «Международные отношения». Комиссия также предложила Министерству здравоохранения

нения предусмотреть включение международного гуманитарного права в общеобразовательные стандарты медицинских учебных заведений.

8. С 1992 года в Вооруженных силах Республики Беларусь организована юридическая служба, и в настоящее время в значительном числе органов военного управления, воинских частей и организаций Министерства обороны имеются квалифицированные военные юристы. В соответствии с приказом Министра обороны № 590 о мерах по изучению четырех Женевских конвенций 1949 года и Дополнительных протоколов к ним 1977 года на офицеров юридической службы Вооруженных сил Республики Беларусь возложены функции юридических советников, предусмотренные статьей 82 Дополнительного протокола I.

Бруней-Даруссалам

[Подлинный текст на английском языке]
[1 июля 2004 года]

1. В настоящее время в стране не имеется законов или положений, обеспечивающих осуществление Женевских конвенций и Дополнительных протоколов к ним. Однако Генеральная прокуратура Брунея-Даруссалама выступила с широкой инициативой посредством подготовки имплементирующего законопроекта под названием «Проект указа о Женевских конвенциях». Данный законопроект все еще находится на стадии серьезного рассмотрения.

2. Международный комитет Красного Креста (МККК) учредил Консультативную службу по международному гуманитарному праву, и Генеральная прокуратура поддерживает хорошие взаимоотношения с группой Консультативной службы, находящейся в Куала-Лумпуре, Малайзия, особенно по вопросам, касающимся законодательства и разработки «типовых» законов для обеспечения соблюдения конвенций и договоров в области международного гуманитарного права, участником которых является Бруней-Даруссалам.

Канада

[Подлинный текст на английском языке]
[13 июля 2004 года]

Канадский национальный комитет по гуманитарному праву (Комитет)

1. Мандат Канадского национального комитета по гуманитарному праву предусматривает содействие осуществлению норм международного гуманитарного права в Канаде, в том числе Женевских конвенций и Дополнительных протоколов к ним. Цели Комитета заключаются в следующем:

- наблюдение за осуществлением международных обязательств Канады в области международного гуманитарного права;
- укрепление сотрудничества с организациями, занимающимися проблематикой международного гуманитарного права, путем разработки, среди прочего, информационно-пропагандистских программ;

- поощрение развития и распространения информации о международном гуманитарном праве; и
 - обеспечение подготовки по вопросам международного гуманитарного права.
2. Ключевые инициативы, предпринятые в течение 2002–2004 годов, включают разработку веб-сайта Комитета (начнет работу 1 июля 2004 года) и обновление списка лиц, имеющих прямое отношение к проблематике международного гуманитарного права (включая ученых, государственных должностных лиц и других лиц), который будет способствовать расширению познаний в области международного гуманитарного права в Канаде.
3. В августе 2003 года два члена Канадского комитета приняли участие в организованном МККК совещании представителей национальных комиссий по международному гуманитарному праву стран американского континента. Правительство Канады внесло взнос в размере 15 000 долл. США в поддержку проведения этого совещания.

Усилия Канады по обеспечению защиты гражданских лиц

4. Канада превратила вопросы защиты гражданских лиц в центральный компонент своей внешней политики в отношении стран, кризис в которых возможен или которые уже переживают кризис. Основным принципом этой политики является содействие уважению норм международного гуманитарного права. Канада оказывала поддержку международным мерам реагирования на возникающие и длящиеся гуманитарные чрезвычайные ситуации, а также подготовку и разработку инструментария, стратегий и руководящих принципов, которые могут способствовать прямому международному отклику на такие ситуации для обеспечения максимальной защиты гражданских лиц. С 1999 года Канада выделила около 800 млн. долл. США на цели защиты и оказания помощи населению, затрагиваемому кризисами, помимо дипломатических и других инициатив.
5. С 2002 года Канада сосредоточила свое внимание на достижении дальнейшего прогресса в рамках Совета Безопасности, среди прочего, путем оказания поддержки проведению ряда практикумов с участием государств-членов в Нью-Йорке и поощрения разработки практических стратегий по усилению защиты гражданских лиц международными и региональными организациями и субъектами гражданского общества в этой области посредством проведения практикумов, подготовки учебных пособий и руководств. Например, Канада финансировала два региональных совещания по вопросам защиты гражданского населения, которые были проведены Управлением по координации гуманитарных вопросов Организации Объединенных Наций в Южной Африке в октябре 2002 года и в Мексике в марте 2004 года. В марте 2002 года Канада оказала поддержку организованному Африканским парламентским союзом (АПС) и МККК совещанию по вопросам защиты гражданского населения во время вооруженного конфликта и международного гуманитарного права, в котором приняли участие примерно 250 африканских парламентариев и которое состоялось в Нигере. Кроме того, Канада оказала поддержку организованной в июне 2004 года АПС и Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев Региональной парламентской конференции по вопросу о беженцах в Африке, которая состоялась в Бенине и на кото-

рой была принята Декларация и Программа действий Котону. В феврале 2004 года Канада в партнерстве с Африканским союзом содействовала учреждению новой должности Специального представителя Африканского союза по вопросу о защите гражданских лиц.

6. Канада также активно содействовала целому ряду конкретных видов деятельности по вопросам защиты гражданских лиц, включая вопросы о гуманитарном воздействии санкций, безнаказанности и международного гуманитарного права, доступе лиц, оказывающих помощь, и их безопасности, отсутствии безопасности в лагерях беженцев, наземных минах и экономической повестке дня во время гражданских войн, перемещенных внутри страны лицах, сексуальной эксплуатации и надругательстве, а также детях, затрагиваемых войной.

Международное гуманитарное право и Силы Канады

7. Военнослужащие Сил Канады, причем как офицеры, так и сержанты, осуществляют первичное ознакомление с проблематикой международного гуманитарного права во время базовой подготовки. Военнослужащие определенных воинских частей, особенно медицинско-санитарных подразделений, военной полиции, разведывательных подразделений и юридических служб, проходят подготовку по вопросам международного гуманитарного права в привязке к их видам службы. Подготовка на промежуточном и более высоком уровне по вопросам международного гуманитарного права также обеспечивается определенным военнослужащим Сил Канады с учетом их звания и круга обязанностей. Например, подготовка в течение недели по вопросам международного гуманитарного права включена в учебную программу командных и штабных курсов, предлагаемых в колледже Сил Канады. Аналогичным образом, курсы по вопросам международного гуманитарного права предлагаются курсантам, обучающимся в Королевском военном колледже. Подготовка по вопросам международного гуманитарного права на среднем уровне также обеспечивается всем военнослужащим Сил Канады до их развертывания в связи с международными операциями.

8. Эксперты и советники Сил Канады по вопросам международного гуманитарного права и юрисконсульты, проходящие службу в Канцелярии Генерального военного консультанта, предоставляют юридические консультации по проблематике международного гуманитарного права командирам и штабным офицерам Сил Канады на стратегическом, оперативном и тактическом уровнях и обеспечивают подготовку по вопросам международного гуманитарного права на среднем уровне офицерам и сержантам Сил Канады в соответствии со статьей 82 Дополнительного протокола I. Все оперативные планы Сил Канады подвергаются пересмотру с целью обеспечения их соответствия нормам международного гуманитарного права.

Деятельность Канады в отношении женщин, затрагиваемых вооруженным конфликтом

9. Для выполнения своих обязательств по резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности Канада и Соединенное Королевство выступили с инициативой по ознакомлению с гендерной проблематикой военного и гражданского персонала, участвующего в операциях по поддержанию мира. В рамках этой инициативы обеспечиваются материалы для трехдневного учебного курса по ознакомлению

с гендерными вопросами наряду с проведением тематического обзора и географических прикладных исследований; эта инициатива охватывала во втором квартале 2002 года канадскую смешанную военную и гражданскую аудиторию и с тех пор использовалась Организацией Объединенных Наций для разработки своих собственных стандартных учебных модулей для сил по поддержанию мира.

Коста-Рика

[Подлинный текст на испанском языке]
[27 апреля 2004 года]

1. В целях распространения информации и преподавания международного гуманитарного права правительство Коста-Рики несколько месяцев тому назад учредило посредством принятия исполнительного декрета постоянную кафедру в честь Сержио Виейры ди Меллу. Эта кафедра на юридическом факультете Университета Коста-Рики называется кафедрой имени Сержио Виейры ди Меллу по вопросам защиты лиц, находящихся в ситуациях вооруженного конфликта, и перемещенных лиц. Данная инициатива, осуществляемая под эгидой юридического факультета Университета Коста-Рики, Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев и правительства Коста-Рики, является важным событием в области распространения информации о международном гуманитарном праве и его преподавания.

Хорватия

[Подлинный текст на английском языке]
[13 июля 2004 года]

1. Как страна, которая совсем недавно пережила опустошительную войну, Хорватия воспринимает международное гуманитарное право как средство усиления защиты прав человека во время вооруженного конфликта. Хорватия продолжает неуклонно выполнять нормы международного гуманитарного права, следуя регуляционной практике в этой области, приветствуя новые инициативы, осуждая террористические акты и выступая за политику мира. Хорватия предприняла шаги по привлечению к ответственности лиц, совершивших нарушения норм международного гуманитарного права, в частности лиц, совершивших нарушения Женевских конвенций 1949 года и Дополнительных протоколов к ним 1977 года, предусмотрев составы таких нарушений в своем Уголовном кодексе.

2. Хорватия стала участником большинства документов, касающихся международного гуманитарного права, в результате правопреемства. Положения международных конвенций, опубликованных в официальных вестниках государства-предшественника, подлежат применению до их опубликования на хорватском языке в издании «Официальный вестник: международные договоры». Распространение информации о международном гуманитарном праве предусмотрено национальной программой для молодежи, а также в проекте национальной программы по защите прав человека.

3. Хорватия участвовала в двадцать восьмой Международной конференции Красного Креста и Красного Полумесяца, состоявшейся в Женеве в декабре 2003 года, и взяла на себя определенные обязательства, включая обязательство поддержать подготовку и завершение исследования по вопросам международного гуманитарного права. Кроме того, представители Хорватии приняли участие в первом Всемирном совещании представителей национальных комитетов по международному гуманитарному праву, состоявшемся в Женеве в марте 2002 года, и активно участвовали в деятельности рабочей группы совещания. В декабре 2002 года в Кавтате, Хорватия, Хорватский национальный комитет организовал международное совещание представителей национальных комитетов стран данного региона с целью обсуждения гуманитарных вопросов, представляющих взаимный интерес, таких, как вопрос о границах шенгенской зоны и об убежище. Представители Хорватского национального комитета также активно участвовали в работе многих других совещаний, в том числе первого и второго региональных совещаний национальных комитетов по международному гуманитарному праву, которые состоялись соответственно в Любляне в 2003 году и Братиславе в 2004 году, и второго регионального семинара юридических консультантов по вопросам международного гуманитарного права, проходившего в Праге в 2003 году.

Финляндия

[Подлинный текст на английском языке]
[30 июня 2004 года]

1. Министерство иностранных дел Финляндии совместно с Комитетом парламента по внешним сношениям и финским Красным Крестом организовало в связи с тематикой двадцать восьмой Международной конференции Красного Креста и Красного Полумесяца в ноябре 2003 года международный семинар по теме «Защита жертв вооруженного конфликта и насилия — кто несет ответственность?». В число участников этого семинара входили представители правительства, парламента, вооруженных сил, дипломатического корпуса, средств массовой информации, гуманитарных организаций и научных кругов. Темы семинара затрагивали самые разнообразные гуманитарные вопросы, например вопросы, касающиеся гражданского населения в ходе операций по урегулированию кризиса и практической возможности установления критериев для гуманитарной интервенции.

2. Национальный комитет по международному гуманитарному праву активно участвовал в подготовке к этой Конференции. Финляндия приняла на себя конкретные обязательства на Конференции. Совместно с другими государствами — членами Европейского союза Финляндия обязалась содействовать соблюдению норм международного гуманитарного права во время проведения операций по поддержанию мира, оказывать поддержку эффективному функционированию Международного уголовного суда и углублять осведомленность населения по вопросам международного гуманитарного права.

3. Финляндия также приняла на себя, наряду с другими четырьмя странами Северной Европы, совместные обязательства, касающиеся содействия уважению международного гуманитарного права в качестве одного из критериев, с учетом которых принимаются решения о передаче оружия. Кроме того, совме-

стно со Швецией и Швейцарией Финляндия обязалась выступить с инициативой и поддержать международный процесс обсуждения, направленный на разработку общего понимания того, каким образом нормы международного гуманитарного права следует применять в случаях причинения ущерба компьютерным сетям во время вооруженного конфликта.

4. Помимо мероприятий, организованных Министерством иностранных дел или при его поддержке, такие другие учреждения, как финский Красный Крест, Институт по правам человека Университета Або Академи и Институт международного права и прав человека имени Эрика Кастрена Хельсинкского университета, организовали учебные курсы и семинары и подготовили публикации, касающиеся проблематики международного гуманитарного права с точки зрения их областей деятельности. Кроме того, юридические факультеты Хельсинкского университета, Университета Лапландии, Университета Турку и Института по правам человека Университета Або Академи организуют курсы, на которых рассматриваются различные вопросы, относящиеся к международному гуманитарному праву.

5. Финляндия представила информацию о национальном осуществлении норм международного гуманитарного права на веб-странице Международного комитета Красного Креста. С дополнительными подробностями можно ознакомиться на этой странице.

Германия

[Подлинный текст на английском языке]
[8 июля 2004 года]

1. Федеральное министерство обороны несет ответственность за осуществление норм международного гуманитарного права в рамках вооруженных сил Германии (бундесвера). Как предусмотрено в Законе, регулирующем правовой статус военнослужащих, обучение по вопросам международного гуманитарного права и других международных положений, соглашений и обязательств представляет собой часть программ подготовки всех военнослужащих в вооруженных силах Германии. На этих курсах преподают юридические консультанты, преподаватели права и высшие офицеры.

2. Академия высшего командного состава бундесвера, Центр по развитию навыков руководства и гражданскому образованию, Германская академия администрации в области обороны и оборонной технологии, Школа военноморских операций и Главный штаб военноморского флота предлагают ряд учебных курсов для юридических консультантов, преподавателей права и старших офицеров по вопросам, касающимся международного права, в частности международного гуманитарного права.

3. Кроме того, юридические консультанты и преподаватели права располагают возможностью расширять свои познания в области международного права на специальных тактических учебных курсах, предлагаемых Школой армейских офицеров, а также путем участия в учебных курсах и семинарах и курсах повышения квалификации в Германии и за рубежом.

4. Подразделения, отобранные для участия в операциях за рубежом, пройдут дополнительную подготовку по правовым компонентам, имеющим прямое отношение к их миссии и их оперативному району.

Кыргызстан

[Подлинный текст на русском языке]
[4 августа 2004 года]

1. Начиная с 2004 года на базе Киргизской академии образования, а также ряда других высших учебных заведений Кыргызстана будут учреждены ресурсные центры по международному гуманитарному праву, которые будут расширять распространение информации о международном гуманитарном праве.

2. В марте 2004 года главы Министерства образования Кыргызстана, Региональной делегации Международного комитета Красного Креста в Центральной Азии и Национального общества Красного Полумесяца подписали Соглашение о дальнейших мерах по организации преподавания международного гуманитарного права в средних общеобразовательных и высших учебных заведениях Кыргызской Республики, с тем чтобы обеспечить подготовку специалистов по вопросам международного гуманитарного права.

3. В апреле 2004 года для сотрудников правоохранительных органов Кыргызстана был проведен семинар по теме «Международное гуманитарное право, нормы права, касающиеся прав человека, и правоохранительная деятельность».

4. В июне 2004 года делегации силовых ведомств Кыргызстана приняли участие в конкурсе по праву вооруженного конфликта «Аль-Фараби-2»; проведение еще одного конкурса запланировано на более поздние сроки среди кадетов учебных заведений министерств обороны и внутренних дел республик Центральной Азии. Кроме того, в сентябре 2004 года представители Кыргызстана примут активное участие в курсах по международному гуманитарному праву и нормам права, касающимся прав человека, организуемым в Москве.

Лаосская Народно-Демократическая Республика

[Подлинный текст на английском языке]
[30 июня 2004 года]

1. Тексты Женевских конвенций 1949 года и Дополнительных протоколов к ним 1977 года были переведены на язык лао и будут вскоре распространены в стране.

2. При содействии со стороны регионального бюро Международного комитета Красного Креста для Азии и Тихого океана для отдельных лиц, включая военнослужащих, был организован семинар, касающийся принципов международного гуманитарного права, в том числе защиты жертв вооруженных конфликтов. В работе семинара приняли участие 40 человек.

3. Правительство будет принимать необходимые меры для обеспечения принятия законов и положений, касающихся защиты символа Красного Креста.

Намибия

[Подлинный текст на английском языке]
[26 апреля 2004 года]

1. В сегодняшнем мире, характеризующемся наличием многих конфликтов, Намибия придает большое значение международному гуманитарному праву, основная цель которого заключается в защите человеческого достоинства при любых обстоятельствах. С учетом этого парламент Намибии принял в 2003 году Закон о Женевских конвенциях (Закон № 15 2003 года). 28 ноября 2003 года Президент Намибии подписал этот Закон, а 18 декабря 2003 года он был опубликован в Правительственном вестнике в соответствии со статьей 56(1) Конституции Намибии.

2. Закон 2003 года о Женевских конвенциях обеспечивает осуществление конвенций 1949 и Дополнительных протоколов к ним 1977 года, а также регулирует связанные с ними вопросы. Этот Закон криминализует все грубые нарушения Женевских конвенций и Протокола I.

3. Намибия создала межведомственный комитет по правам человека и гуманитарному праву. В составе этого Комитета имеется подкомитет, который конкретно занимается вопросами гуманитарного права. Министр обороны направил директиву, предписывающую распространять информацию о международном гуманитарном праве в первоочередном порядке в Силах самообороны Намибии. В конце января 2004 года при содействии Международного комитета Красного Креста в Военной школе были подготовлены 40 инструкторов.

Парагвай

[Подлинный текст на испанском языке]
[23 июня 2004 года]

1. 23 апреля 2004 года был промульжирован Закон № 2365/04 о внесении поправок в Закон № 993 от 6 августа 1928 года, предусматривающих запрещение использования названия, отличительного знака и эмблемы Красного Креста. Предыдущий Закон более не был адекватным с учетом принятых впоследствии положений международного гуманитарного права, содержащихся в Женевских конвенциях 1949 года и Дополнительных протоколах к ним 1977 года, участником которых является Парагвай. Настоящий Закон назначает Министерство обороны в качестве ведомства, несущего ответственность за контроль над использованием отличительной и защитительной эмблемы Красного Креста и Красного Полумесяца как в мирное время, так и во время вооруженного конфликта, а также предусматривает меры наказания за ненадлежащее использование данной эмблемы.

2. В настоящее время проблематика международного гуманитарного права является необходимым предметом для вооруженных сил и необходимой для изучения темой для военнослужащих, стремящихся к продвижению по службе. Беседы и встречи, касающиеся вопросов международного гуманитарного права, периодически проводятся для военнослужащих и персонала контингентов по поддержанию мира. Для военных юристов Управление по правам человека и международному гуманитарному праву под эгидой Верховного суда военной

юстиции организовало семинар/практикум по проблематике международного гуманитарного права.

Республика Корея⁴

[Подлинный текст на английском языке]
[8 июля 2004 года]

1. Правительство Республики Корея учредило Корейский национальный комитет по международному гуманитарному праву 17 октября 2002 года. Корейский национальный комитет был учрежден под эгидой Министерства иностранных дел и внешней торговли в целях вынесения рекомендаций и предоставления консультаций в отношении мер по осуществлению норм международного гуманитарного права и распространению информации о нем. В состав Комитета входят должностные лица Министерства иностранных дел и внешней торговли, Министерства образования и людских ресурсов, Министерства юстиции, Министерства национальной обороны, Управления по культурному имуществу, Корейского национального Красного Креста и университетские профессора, специализирующиеся в области международного гуманитарного права. Комитету поручено проведение таких мероприятий, как вынесение рекомендаций, касающихся мер по осуществлению норм международного гуманитарного права, ратификации соответствующих международных договоров и принятию нового законодательства или поправок к нему с учетом обязательств по международным договорам в области международного гуманитарного права; обеспечение преподавания соответствующего учебного курса в военных академиях и университетах, а также для населения в целом; толкование и применение принципов международного гуманитарного права; и сотрудничество с Международным комитетом Красного Креста и национальными комитетами в других странах.

2. Правительство Республики Корея проводит исследование для изучения своего внутреннего законодательства и положений с целью обеспечения добросовестного осуществления четырех Женевских конвенций 1949 года и двух Дополнительных протоколов к ним 1977 года, участником которых является Республика Корея.

Сенегал

[Подлинный текст на французском языке]
[9 июля 2004 года]

1. Принимаемые правительством меры направлены, в частности, на укрепление существующей совокупности норм, образующих международное гуманитарное право, с тем чтобы обеспечить распространение информации для них и их полное осуществление на национальном уровне.

2. Ратифицировав большинство документов, касающихся международного гуманитарного права, правительство прилагает все усилия для претворения этих международно-правовых обязательств в жизнь. В связи с этим Сенегал включил модули, охватывающие документы в области международного гума-

нитарного права, в программы подготовки в военных учебных центрах и военных училищах.

Швеция

[Подлинный текст на английском языке]
[21 июня 2004 года]

1. Швеция продолжает прилагать значительные усилия для укрепления осуществления норм международного гуманитарного права и защиты жертв вооруженного конфликта. Она придает большое значение распространению информации о нормах, установленных в Женевских конвенциях 1949 года и Дополнительных протоколах к ним 1977 года. Новые тексты Женевских конвенций и Дополнительных протоколов на шведском, английском и французском языках были недавно опубликованы и распространены в Швеции и среди шведских представительств за рубежом.

2. Швеция активно содействует соблюдению норм международного гуманитарного права в связи с операциями по урегулированию кризисов, проводимыми под эгидой Европейского союза. Это включает обеспечение того, чтобы правила применения вооруженной силы и другие руководящие тексты соответствовали нормам международного гуманитарного права, в частности нормам, касающимся проблемы детей во время вооруженного конфликта.

Тунис

[Подлинный текст на арабском языке]
[4 августа 2004 года]

1. Правительство приняло законодательство в этой области, включая Закон о государственной службе № 1 от 2004 года, согласно статье 1 которого минимальный возраст для поступления на государственную службу составляет 20 лет, что соответствует рекомендациям, содержащимся в статье 77 Дополнительного протокола I к Женевским конвенциям 1949 года.

2. Что касается распространения информации о международном гуманитарном праве, то этот предмет включен в учебную программу всех высших военных учебных заведений, а также военных училищ и школ подготовки младшего командного состава. Кроме того, военнослужащие принимают участие в семинарах, проводимых в других странах и касающихся проблематики международного гуманитарного права. Кроме того, национальные и региональные симпозиумы организуются совместно с Международным комитетом Красного Креста в целях изучения и обсуждения последних изменений в области международного гуманитарного права.

Соединенное Королевство

[Подлинный текст на английском языке]
[25 июня 2004 года]

1. 22 ноября 2002 года Межведомственный комитет Соединенного Королевства по международному гуманитарному праву совместно с Британским обществом Красного Креста организовал конференцию по вопросу о значении Дополнительных протоколов 1977 года в ознаменование двадцать пятой годовщины их принятия. На конференции, среди прочего, была представлена Международная гуманитарная комиссия по установлению фактов, а также рассмотрены пути содействия ее деятельности.
2. После ратификации 28 января 1998 года Соединенным Королевством Дополнительного протокола I к Женевским конвенциям 1949 года правительство провело официальный обзор по проблеме оружия в соответствии со статьей 36 Протокола. С 2002 года специальная группа в составе представителей трех служб, на которую была конкретно возложена задача проведения таких обзоров, была сформирована в Центре Соединенного Королевства по совместным доктринам и концепциям.
3. Межведомственный комитет Соединенного Королевства по международному гуманитарному праву провел свои заседания 9 октября 2002 года и 16 октября 2003 года. Среди рассматривавшихся вопросов были вопросы, касающиеся распространения информации и подготовки кадров.
4. Министерство иностранных дел и по делам Содружества совместно с Межведомственным комитетом Соединенного Королевства по международному гуманитарному праву и Британским обществом Красного Креста организовали в июле 2002 года для гражданских служащих специальный учебный курс по вопросам международного гуманитарного права. Такой курс был проведен вновь в марте 2003 года и в марте 2004 года. Такого рода подготовка прямо соответствует обязательствам правительства по обеспечению того, чтобы любые гражданские власти, которые во время вооруженного конфликта принимают на себя ответственность в отношении применения Женевских конвенций 1949 года и Дополнительных протоколов к ним 1977 года, были в полной мере ознакомлены с их текстами.
5. Министерство иностранных дел и по делам Содружества совместно с Британским обществом Красного Креста организовали для стран Содружества в феврале 2003 года конференцию Красного Креста и Красного Полумесяца по вопросам международного гуманитарного права по следующей теме «Действуя в духе партнерства». Делегации правительств и национальных обществ Красного Креста и Красного Полумесяца большинства государств — членов Содружества приняли участие в работе этой конференции. Конференция высказалась за ратификацию международных договоров в области международного гуманитарного права, в том числе Дополнительных протоколов 1977 года, и обсудила практические меры по их эффективному осуществлению и распространению информации о них.
6. В июле 2004 года было опубликовано Совместное руководство родов войск Соединенного Королевства, касающееся права вооруженных конфлик-

тов. Это руководство представляет собой всеобъемлющий текст, в котором излагается толкование Соединенным Королевством *jus in bello* и который заменяет собой предыдущие руководства британской армии и аналогичные руководства для Королевского военно-морского флота и Королевских военно-воздушных сил.

III. Информация, полученная от международных организаций

Международный комитет Красного Креста

[Подлинный текст на английском языке]
[18 июня 2004 года]

1. Защита жертв войны в значительной мере зависит от соблюдения норм международного гуманитарного права. В соответствии с мандатом, предоставленным ему международным сообществом, МККК стремится содействовать соблюдению данной совокупности норм права и их развитию. Как в штаб-квартире, так и на местах МККК поощряет государства к тому, чтобы они стали участниками различных гуманитарных документов и неуклонно их осуществляли. Консультативная служба МККК по международному гуманитарному праву предоставляет государствам технические консультации в целях оказания им помощи в принятии необходимых национальных мер.

Принятые на международном уровне меры по укреплению существующей совокупности норм международного гуманитарного права

2. В сентябре 2002 года МККК обратился к правительствам, ученым и промышленности, что происходит нечасто, с публичным призывом, касающимся биотехнологии, вооружений и человечности и отражающим его озабоченность по поводу того, что, хотя достижения в области естественных наук могут принести значительные преимущества человечеству, они также сопряжены с огромными рисками в случае их использования во враждебных целях. Этот призыв и последующая деятельность были призваны поощрять углубление осведомленности о нормах внутригосударственного и международного права, запрещающих отравление и умышленное распространение болезней, и в то же время привлечь внимание к обязанности всех тех, кто причастен к естественным наукам, принимать практические меры по обеспечению соблюдения этих норм.

3. В конце 2002 года МККК начал осуществление проекта, направленного на подтверждение и развитие норм международного гуманитарного права. Цель проекта заключалась в создании основ для внутреннего обсуждения и внешних консультаций по текущим и возникающим проблемам международного гуманитарного права, включая его применимость к борьбе против терроризма. В качестве части данного проекта в 2003 году был организован целый ряд совещаний экспертов, включая пять региональных семинаров по вопросу об улучшении соблюдения норм международного гуманитарного права, проведенных в период между апрелем и сентябрем в сотрудничестве с другими учреждениями и организациями. Огромное число идей и предложений, выдвинутых в ходе об-

суждения, явилось прочной основой для дальнейшей работы по улучшению соблюдения норм международного гуманитарного права.

4. В 2003 и 2004 годах МККК принимал участие в ведущихся переговорах и обсуждениях по разработке юридически обязательного документа о защите людей от насильственного исчезновения. В предыдущие годы МККК также принимал участие в обсуждении вопроса о разработке основных принципов, регулирующих выплату возмещения жертвам нарушений прав человека и норм международного гуманитарного права.

5. В 2003 году особое значение имело принятие двух ключевых документов двадцать восьмой Международной конференцией Красного Креста и Красного Полумесяца, состоявшейся в Женеве в декабре 2003 года. Первый документ — декларация, озаглавленная «Защита человеческого достоинства», ясно подтверждает значимость международного гуманитарного права во время нынешних вооруженных конфликтов и вновь устанавливает обязательство всех сторон в полной мере соблюдать нормы этого права. Второй документ, озаглавленный «Повестка дня для гуманитарных действий», затрагивает, среди прочего, проблему лиц, исчезнувших в связи с вооруженными конфликтами и другими ситуациями, характеризующимися насилием, и необходимость уменьшения страданий людей в результате доступности, применения и злонамеренного применения оружия.

6. На двадцать восьмой Международной конференции государства — участники Женевских конвенций 1949 года, компоненты международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца и ее участники, имеющие статус наблюдателя, получили вторую возможность высказать торжественные обещания, преобразующие их добрую волю в конкретные обязательства гуманитарного характера. Многие обещания, высказанные правительствами, касаются ратификации международных договоров, принятия национальных мер по осуществлению и создания национальных комитетов по международному гуманитарному праву. МККК отметил, что некоторые из этих обещаний были уже выполнены, а другие находятся в процессе выполнения.

Распространение информации

7. В своих контактах с представителями правительств и других властей МККК продолжал рекомендовать участие в действующих международных договорах в области международного гуманитарного права, а также содействовать распространению информации о нормах этого права и их полному осуществлению на национальном уровне.

8. Делегаты МККК в штаб-квартире и на местах по-прежнему весьма активно предпринимали усилия по содействию распространению информации о международном гуманитарном праве. Юрисконсульты МККК приняли участие в многочисленных конференциях и семинарах, продолжая при этом предоставлять целому ряду международных и национальных учреждений и организаций специализированные рекомендации по различным вопросам гуманитарного права. Основная цель этих мероприятий заключалась в содействии соблюдению этих норм права и привлечении внимания к значимости его положений и необходимости национального осуществления этих положений.

9. МККК регулярно проводит информационные кампании в целях просвещения самой разнообразной аудитории, такой, как военнослужащие, члены национальных обществ Красного Креста и Красного Полумесяца, сотрудники правительственных органов, учащиеся, студенты и преподаватели, медицинские работники, журналисты и представители общественности. Деятельность, направленная на расширение осведомленности о международном гуманитарном праве, значительно активизировалась и стала более разнообразной. В течение последних лет были подготовлены или обновлены и переведены на многочисленные языки информационные материалы, нацеленные на конкретную аудиторию, а также оказывалось содействие их распространению.

Правовая и техническая помощь

10. Для обеспечения полного соблюдения норм международного гуманитарного права огромное значение имеет принятие государствами внутреннего законодательства по осуществлению этих норм. Через свою Консультативную службу МККК привержен оказанию национальным властям помощи в принятии и осуществлении законодательных, регуляционных и административных мер, необходимых для обеспечения соблюдения норм гуманитарного права на национальном уровне.

11. Консультативная служба оказывала многим государствам техническую помощь. Среди прочего, она предоставляла консультации, касающиеся ратификации двух Дополнительных протоколов 1977 года и разработки имплементирующего законодательства в отношении Женевских конвенций и Протоколов к ним. Она также предоставляла помощь во внесении в законодательство поправок или принятии нового законодательства, касающегося пресечения военных преступлений.

Поддержка национальных комитетов по международному гуманитарному праву

12. Значительный объем работы был проделан во всем мире национальными комитетами по международному гуманитарному праву. В качестве консультантов своих правительств национальные комитеты могут предпринимать действия по созданию условий, требуемых для соблюдения норм права, которое начинается подготовительной работой на национальном уровне. Число национальных комитетов продолжает увеличиваться и достигло 67 в конце мая 2004 года.

13. Для содействия повышению эффективности деятельности национальных комитетов Консультативная служба подготовила специальные документы и материалы. Например, она разработала детальные инструкции для содействия их работе, которые были включены в доклад о работе совещания представителей национальных комитетов, проведенного в 2002 году. В 2003 году для содействия обмену информацией и опытом при укреплении контактов между национальными комитетами Консультативная служба организовала электронный форум, позволяющий интерактивное обсуждение и обеспечивающий доступ к соответствующим документам.

14. Кроме того, региональные совещания национальных комитетов по-прежнему организовывались МККК или в сотрудничестве с ним во многих странах.

Национальные и региональные мероприятия

15. Консультативная служба МККК организовала и приняла участие в работе ряда практикумов, дискуссионных групп и семинаров, проведенных на национальном и региональном уровнях, в целях содействия, по возможности, самому широкому обсуждению вопросов, касающихся ратификации международных договоров в области международного гуманитарного права и их национального осуществления. Участвуя в таких мероприятиях, национальные органы могут в большей мере знакомиться с конкретными темами, касающимися международного гуманитарного права. Они также имеют возможность обменяться мнениями и сравнить свои соответствующие подходы к национальному осуществлению. Кроме того, государствам оказываются содействие и помощь в целях обеспечения принятия оптимальных последующих мер в связи с выводами, достигнутыми на этих совещаниях, или вынесенными на них рекомендациями.

Контакты и взаимодействие с другими организациями

16. С учетом их соответствующих сфер деятельности и мандатов МККК работает совместно с другими организациями для обеспечения, по возможности, самого высокого уровня взаимодействия, углубления понимания проблематики международного гуманитарного права среди их государств-членов и достижения совместных целей в отношении ратификации и национального осуществления международных договоров. МККК сотрудничал в этих целях с такими международными организациями, как Организация Объединенных Наций, Организация американских государств, Лига арабских государств, Экономическое сообщество западноафриканских государств, Азиатско-африканская юридическая консультативная организация, Совет Европы, Европейский союз, Организация Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры и Организация по запрещению химического оружия.

17. С этой же целью поддерживались или укреплялись контакты с такими другими органами, как Международный уголовный суд, Межамериканский суд по правам человека, Африканская комиссия по правам человека и народов, Межпарламентский союз, Африканский парламентский союз и Секретариат Содружества. Для координации усилий по поощрению осуществления определенных международных договоров, касающихся международного гуманитарного права, Консультативная служба также поддерживала контакты с такими организациями, как Коалиция в поддержку Международного уголовного суда, и организациями, активно занимающимися вопросами, которые касаются использования химического или биологического оружия.

Вспомогательные документы и материалы

18. Для оказания государствам содействия в их усилиях по осуществлению Консультативная служба продолжала собирать, анализировать и распространять информацию о законодательстве, принятом государствами, и подготавливать специализированные документы. Она обновила и дополнила свою серию фактологических бюллетеней, разработала новое типовое законодательство, проводила работу в отношении опубликования руководства по вопросам национального осуществления норм международного гуманитарного права и организовала электронный форум для национальных комитетов по международному гуманитарному праву.

Вывод

19. Участие в международных договорах имеет жизненно важное значение, однако представляет собой всего лишь первый шаг. Государства — участники международных договоров в области международного гуманитарного права несут закрепленное юридически обязательство принимать национальные меры по осуществлению и, если говорить конкретно, национальное законодательство, с тем чтобы быть в состоянии соблюдать и обеспечивать соблюдение норм данного права при любых обстоятельствах. Осуществление и распространение гуманитарного права на национальном уровне является постоянной задачей, и от правительств потребуются более устойчивая и глубокая приверженность обеспечению более эффективного соблюдения норм гуманитарного права.

Примечания

- ¹ Ответы Японии и Португалии касаются исключительно их участия в Дополнительных протоколах. Эта информация включена в приложение, а в разделе II отсутствуют выдержки из их докладов.
- ² United Nations, *Treaty Series*, vol. 1125, Nos. 17512 and 17513.
- ³ *Ibid.*, vol. 75, Nos. 970–973.
- ⁴ Ответ Республики Корея, датированный 23 октября 2002 года, был представлен согласно предыдущей резолюции Генеральной Ассамблеи (резолюция 55/144), однако был получен после подготовки предыдущего доклада Генерального секретаря (A/57/164) и касался предстоящего учреждения Корейского национального комитета по международному гуманитарному праву.

Приложение

Список государств — участников **Дополнительных протоколов к Женевским конвенциям 1949 года по состоянию на 2 июня 2004 года**^a

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Албания	16 июля 1993 года
Алжир (только Протокол I) ^{b, c}	16 августа 1989 года
Ангола (только Протокол I) ^b	20 сентября 1984 года
Антигуа и Барбуда	6 октября 1986 года
Аргентина ^{b, c}	26 ноября 1986 года
Армения	7 июня 1993 года
Австралия (только Протокол I) ^{b, c}	21 июня 1991 года
Австрия ^{b, c}	13 августа 1982 года
Багамские Острова	10 апреля 1980 года
Бахрейн	30 октября 1986 года
Бангладеш	8 сентября 1980 года
Барбадос	19 февраля 1990 года
Беларусь ^c	23 октября 1989 года
Бельгия (только Протокол I) ^{b, c}	20 мая 1986 года
Белиз	29 июня 1984 года
Бенин	28 мая 1986 года
Боливия ^c	8 декабря 1983 года
Босния и Герцеговина ^c	31 декабря 1992 года
Ботсвана	23 мая 1979 года
Бразилия ^c	5 мая 1992 года
Бруней-Даруссалам	14 октября 1991 года
Болгария ^c	26 сентября 1989 года
Буркина-Фасо	20 октября 1987 года
Бурунди	10 июня 1993 года
Камбоджа	14 января 1998 года
Камерун	16 марта 1984 года
Канада ^{b, c}	20 ноября 1990 года
Кабо-Верде ^c	16 марта 1995 года
Центральноафриканская Республика	17 июля 1984 года
Чад	17 января 1997 года
Чили ^c	24 апреля 1991 года
Китай (только Протокол I) ^b	14 сентября 1983 года
Колумбия (Протокол I) ^c	1 сентября 1993 года
(Протокол II)	14 августа 1995 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Коморские Острова	21 ноября 1985 года
Конго	10 ноября 1983 года
Острова Кука ^c	7 мая 2002 года
Коста-Рика ^c	15 декабря 1983 года
Кот-д'Ивуар	20 сентября 1989 года
Хорватия ^c	11 мая 1992 года
Куба (Протокол I)	25 ноября 1982 года
(Протокол II)	23 июня 1999 года
Кипр (Протокол I) ^c	1 июня 1979 года
(Протокол II)	18 марта 1996 года
Чешская Республика ^c	5 февраля 1993 года
Корейская Народно-Демократическая Республика (только Протокол I)	9 марта 1988 года
Демократическая Республика Конго (Протокол I) ^c	3 июня 1982 года
(Протокол II)	12 декабря 2002 года
Дания (только Протокол I) ^{b, c}	17 июня 1982 года
Джибути	8 апреля 1991 года
Доминика	25 апреля 1996 года
Доминиканская Республика	26 мая 1994 года
Эквадор	10 апреля 1979 года
Египет ^b	9 октября 1992 года
Сальвадор	23 ноября 1978 года
Экваториальная Гвинея	24 июля 1986 года
Эстония	18 января 1993 года
Эфиопия	8 апреля 1994 года
Финляндия (только Протокол I) ^{b, c}	7 августа 1980 года
Франция (Протокол I) ^b	11 апреля 2001 года
(Протокол II) ^b	24 февраля 1984 года
Габон	8 апреля 1980 года
Гамбия	12 января 1989 года
Грузия	14 сентября 1993 года
Германия ^{b, c}	14 февраля 1991 года
Гана	28 февраля 1978 года
Греция (Протокол I) ^c	31 марта 1989 года
(Протокол II)	15 февраля 1993 года
Гренада	27 сентября 1998 года
Гватемала	19 октября 1987 года
Гвинея ^c	11 июля 1984 года
Гвинея-Бисау	21 октября 1986 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Гайана	18 января 1988 года
Святейший Престол ^b	21 ноября 1985 года
Гондурас	16 февраля 1995 года
Венгрия ^c	12 апреля 1989 года
Исландия (только Протокол I) ^{b, c}	10 апреля 1987 года
Ирландия ^{b, c}	19 мая 1999 года
Италия (только Протокол I) ^{b, c}	27 февраля 1986 года
Ямайка	29 июля 1986 года
Иордания	1 мая 1979 года
Казахстан	5 мая 1992 года
Кения	23 февраля 1999 года
Кувейт	17 января 1985 года
Кыргызстан	18 сентября 1992 года
Лаосская Народно-Демократическая Республика ^c	18 ноября 1980 года
Латвия	24 декабря 1991 года
Ливан	23 июля 1997 года
Лесото	20 мая 1994 года
Либерия	30 июня 1988 года
Ливийская Арабская Джамахирия	7 июня 1978 года
Лихтенштейн ^{b, c}	10 августа 1989 года
Литва ^c	13 июля 2000 года
Люксембург ^c	29 августа 1989 года
Мадагаскар ^c	8 мая 1992 года
Малави	7 октября 1991 года
Мальдивские Острова	3 сентября 1991 года
Мали ^c	8 февраля 1989 года
Мальта ^{b, c}	17 апреля 1989 года
Мавритания	14 марта 1980 года
Маврикий	22 марта 1982 года
Мексика (только Протокол I)	10 марта 1983 года
Микронезия (Федеративные Штаты)	19 сентября 1995 года
Монако	7 января 2000 года
Монголия (только Протокол I) ^{b, c}	6 декабря 1995 года
Мозамбик (Протокол I)	14 марта 1983 года
(Протокол II)	12 ноября 2002 года
Намибия ^c	17 июня 1994 года
Нидерланды (только Протокол I) ^{b, c}	26 июня 1987 года
Новая Зеландия (только Протокол I) ^{b, c}	8 февраля 1988 года
Никарагуа	19 июля 1999 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Нигер	8 июня 1979 года
Нигерия	10 октября 1988 года
Норвегия ^c	14 декабря 1981 года
Оман ^b	29 марта 1984 года
Палау	25 июня 1996 года
Панама ^c	18 сентября 1995 года
Парагвай ^c	30 ноября 1990 года
Перу	14 июля 1989 года
Филиппины (только Протокол II)	11 декабря 1986 года
Польша ^c	23 октября 1991 года
Португалия ^c	27 мая 1992 года
Катар (только Протокол I) ^{b, c}	5 апреля 1988 года
Республика Корея (только Протокол I) ^{b, c}	15 января 1982 года
Республика Молдова	24 мая 1993 года
Румыния ^c	21 июня 1990 года
Российская Федерация ^{b, c}	29 сентября 1989 года
Руанда ^c	19 ноября 1984 года
Сент-Китс и Невис	14 февраля 1986 года
Сент-Люсия	7 октября 1982 года
Сент-Винсент и Гренадины	8 апреля 1983 года
Самоа	23 августа 1984 года
Сан-Марино	5 апреля 1994 года
Сан-Томе и Принсипи	5 июля 1996 года
Саудовская Аравия (Протокол I) ^b	21 августа 1987 года
(Протокол II)	28 ноября 2001 года
Сенегал	7 мая 1985 года
Сейшельские Острова ^c	8 ноября 1984 года
Сьерра-Леоне	21 октября 1986 года
Словакия ^c	2 апреля 1993 года
Словения ^c	26 марта 1992 года
Соломоновы Острова	19 сентября 1988 года
Южная Африка	21 ноября 1995 года
Испания (только Протокол I) ^{b, c}	21 апреля 1989 года
Суринам	16 декабря 1985 года
Свазиленд	2 ноября 1995 года
Швеция (только Протокол I) ^{b, c}	31 августа 1979 года
Швейцария (только Протокол I) ^{b, c}	17 февраля 1982 года
Сирийская Арабская Республика (только Протокол I) ^b	14 ноября 1983 года
Таджикистан ^c	13 января 1993 года

<i>Государство</i>	<i>Дата ратификации, присоединения или правопреемства</i>
Бывшая югославская Республика Македония (только Протокол I) ^{b, c}	1 сентября 1993 года
Того ^c	21 июня 1984 года
Тонга ^c	20 января 2003 года
Тринидад и Тобаго ^c	20 июля 2001 года
Тунис	9 августа 1979 года
Туркменистан	10 апреля 1992 года
Уганда	13 марта 1991 года
Украина ^c	25 января 1990 года
Объединенные Арабские Эмираты ^{b, c}	9 марта 1983 года
Соединенное Королевство (только Протокол I) ^{b, c}	28 января 1998 года
Объединенная Республика Танзания	15 февраля 1983 года
Уругвай ^c	13 декабря 1985 года
Узбекистан	8 октября 1993 года
Вануату	28 февраля 1985 года
Венесуэла	23 июля 1998 года
Вьетнам (только Протокол I)	19 октября 1981 года
Йемен	17 апреля 1990 года
Югославия ^c	16 октября 2001 года
Замбия	4 мая 1995 года
Зимбабве	19 октября 1992 года

^a Информация взята из веб-сайта Международного комитета Красного Креста; она основывается на информации, полученной от Депозитария Женевских конвенций и Дополнительных протоколов, т.е. от Федерального департамента иностранных дел Швейцарии в Берне.

^b Ратификация, присоединение или правопреемство сопровождалась оговоркой и/или заявлением.

^c Участник, сделавший заявление, предусмотренное в статье 90 Протокола I.